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ABSTRACT

This article examines the impact and benefi ts of e-learning in higher education, focusing on stu-
dent experience in the Computer Networks course. To evaluate the meaning of e-learning, the author 
used a complex questionnaire, applied to 98 students from the Technical University of Moldova. The 
results highlighted the importance of course structure, reliance on deep study, lecturer training qua-
lity, feedback and interaction, and use of digital resources. The article argues that e-learning has signifi -
cant potential to improve academic performance, save time and costs, and provide access to quality 
educational content. The study highlights the signifi cant contribution of e-learning to improving the 
learning process in higher education and to meeting the evolving needs of students and labor market 
demands.

Keywords: e-learning; theories; paradigms; practices; implementation; benefi ts; challenges; transfor-
mations; adaptation.

REZUMAT

Articolul de faţă examinează impactul și benefi ciile e-learning în învăţământul superior, centrat 
pe experienţa studenţilor în cadrul cursului de Reţele de calculatoare. Pentru a evalua semnifi caţia 
e-learning, autorul a folosit un chestionar complex, aplicat la 98 de studenţi ai Universităţii Tehnice a 
Moldovei. Rezultatele au scos în evidenţă importanţa structurii cursului, încrederea în studiul profund, 
calitatea pregătirii lectorilor, feedbackul și interacţiunea, precum și utilizarea resurselor digitale. Artico-
lul argumentează că e-learning are un potenţial semnifi cativ de a îmbunătăţi performanţa academică, 
de a economisi timp și costuri și de a oferi acces la conţinut educaţional de calitate. Studiul evidenţiază 
contribuţia semnifi cativă a e-learning la îmbunătăţirea procesului de învăţare la nivelul învăţământului 
superior și la satisfacerea nevoilor în evoluţie ale studenţilor și cerinţelor pieţei muncii.

Cuvinte-cheie: e-learning; teorii; paradigme; practici; implementare; benefi cii; provocări; transformări; 
adaptare.
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Introducere

E-learning a revoluţionat învăţarea, transfor-
mând modul în care predăm, învăţăm și evaluăm 
în învăţământul superior. Utilizând tehnologiile 
informaţiei și comunicaţiilor (TIC), e-learning a 
deschis noi orizonturi în accesarea și gestionarea 
educaţiei.

În învăţământul superior, e-learning a generat 
schimbări semnifi cative în ceea ce privește me-
todele de predare, învăţare și evaluare, facilitând 
accesul la resurse educaţionale și experienţe de 
învăţare fl exibile.

În acest context, lucrarea analizează evoluţia 
e-learning, benefi ciile aduse în învăţământul su-
perior și impactul său asupra studenţilor și profe-
sorilor, cu scopul de a evidenţia transformările pe 
care le-a generat în experienţa educaţională și în 
performanţa studenţilor.

Lucrarea oferă o perspectivă asupra impactului 
e-learning în învăţământul superior demonstrând 
felul în care acest impact poate produce schimbări 
semnifi cat ive la nivelul cursurilor universitare. 

Contextul teoretic

Termenul modern ”e-learning” a apărut în limba 
engleză cu aproximativ două decenii în urmă, fi ind 
înregistrat pentru prima dată în 1997 în dicţionarul 
englez Webster. Acest concept se caracterizează 
prin adăugarea prefi xului ”e” la termenul ”learning” 
(învăţare), o analogie comună în formarea altor 
cuvinte, precum e-mail (poștă electronică), e-bu-
siness (afaceri electronice), e-commerce (comerţ 
electronic), e-government (guvernare electronică) 
și altele. Termenul s-a răspândit rapid și este utili-
zat în întreaga lume începând cu secolul XXI. Cu 
toate acestea, există mai multe variante de scriere 
a acestui termen, inclusiv ”elearning”, ”eLearning” 
(conform opţiunii Uniunii Europene), ”elearning”, 
”e-Learning” sau cu litera ”e” în italic.

În contextul educaţional din Republica Moldo-
va, termenul predominant utilizat este ”elearning” 
din limba engleză. Cu toate acestea, pronunţarea 

și interpretarea acestuia variază în funcţie de ni-
velul de competenţă în limba engleză și în termi-
nologia specifi că a domeniului. Pentru a aduce 
o claritate și o coeziune mai mare în utilizarea 
acestui concept, se propune folosirea unei ver-
siuni traduse în limba română. Varianta scurtă și 
direct tradusă ar fi  „e-învăţare”, dar o alternativă 
mai corectă și promovată în Republica Moldova 
ar fi  „învăţare mediată electronic” [1], care refl ectă 
mai fi del sensul conceptului. 

În literatura de specialitate, nu există o 
defi niţie unică a conceptului e-learning, ceea ce 
duce la variate interpretări și înţelegeri greșite ale 
acestuia. Acest lucru se întâmplă în parte din cau-
za existenţei multiplelor defi niţii ale conceptului, 
adesea cu suprapuneri minore sau semnifi cative 
între ele. În literatura de limbă română, se întâl-
nesc frecvent preluări ale unor defi niţii din limbi 
străine, însă clarifi cările și descrierile cuprinzătoa-
re ale conceptului e-learning sunt limitate. Astfel, 
există un neajuns de înţelegere adecvată și co-
rectă a conceptului în mediul academic, ceea ce 
poate conduce la interpretări incorecte și confuzii 
legate de acest domeniu.

De-a lungul timpului, defi niţia e-learning a evo-
luat pentru a cuprinde o gamă variată de practici 
și tehnologii. În acest context, sunt prezentate mai 
multe defi niţii relevante pentru a ilustra complexi-
tatea și diversitatea conceptului e-learning:

Defi niţie 1: Conform unor surse de autorita-
te, e-learning se referă la utilizarea TIC pentru a 
sprijini sau a furniza instruirea și învăţarea. Acest 
termen poate fi  utilizat pentru a descrie o gamă 
largă de activităţi, inclusiv învăţarea online, 
învăţarea la distanţă, instruirea bazată pe calcu-
lator, instruirea asistată de calculator și instruirea 
bazată pe tehnologie. E-learning poate fi  aplicat 
în diferite contexte, inclusiv învăţarea academică, 
dezvoltarea profesională și formarea continuă [2].

Defi niţie 2: Într-o altă perspectivă, e-learning 
este defi nit ca fi ind un mod de instruire care uti-
lizează tehnologia digitală pentru a oferi o gamă 
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largă de cursuri, programe și servicii de instruire 
sau învăţare online. Această defi niţie recunoaște 
importanţa tehnologiei în furnizarea instruirii, în 
susţinerea comunicării dintre profesori și studenţi, 
în feedback și în procesul de evaluare [3].

Defi niţie personalizată: În adiţie la defi niţiile 
consacrate, considerăm esenţială introducerea 
unei defi niţii personalizate a conceptului de e-le-
arning. Învăţarea mediată electronic reprezintă o 
paradigmă educaţională modernă, ce utilizează 
o gamă variată de tehnologii digitale, precum 
computerele, internetul, platformele online și 
conţinut multimedia, pentru a facilita procesul de 
învăţare și dezvoltare. Această abordare integrea-
ză metode de predare, distribuţie și îmbunătăţire 
a cunoștinţelor și competenţelor, permiţând ac-
cesul la educaţie într-un mod fl exibil și adaptabil 
[defi nit de autor în urma cercetărilor și investigaţiei].

Defi niţia e-learning evoluează în continuare pe 
măsură ce tehnologiile și practicile educaţionale 
se dezvoltă și poate include diverse elemente, 
cum ar fi  cursuri online, resurse digitale, plat-
forme de învăţare, simulări interactive, colaborare 
online și multe altele. De asemenea, se pune tot 
mai mult accentul pe dezvoltarea competenţelor 
digitale în rândul studenţilor, pentru a răspunde 
cerinţelor pieţei muncii în secolul XXI. Această 
competenţă devine esenţială și are un impact 
semnifi cativ asupra procesului de învăţare.

Teorii și cercetări în sprijinul e-learning

E-learning este susţinut de o serie de teorii de 

învăţare și cercetări în care se evidenţiază bene-
fi ciile sale. Printre acestea, se evidenţiază Teoria 
Învăţării Construite, asociată cu numele lui Jean 
Piaget, un psiholog și pedagog elveţian, care a 
dezvoltat această teorie în anii 1930-1940 [4]. Teo-
ria dată susţine că procesul de învăţare este dina-
mic, iar studenţii își construiesc cunoștinţele prin 
participare activă la instruire. E-learning facilitează 
acest proces, oferind studenţilor acces la o varieta-
te de resurse și interacţiuni cu colegii și profesorii.

De asemenea, cercetările efectuate în domeniu 
au arătat că utilizarea tehnologiilor în procesul de 
învăţare poate avea un impact semnifi cativ asupra 
performanţelor studenţilor. Un studiu publicat în 
jurnalul Computers & Education (Baird et al., 2016) 
a examinat impactul utilizării tehnologiilor asupra 
dezvoltării abilităţilor matematice și a concluzio-
nat că acestea pot îmbunătăţi performanţele 
studenţilor în această disciplină [5].

Un alt studiu publicat în jurnalul Compu-
ters & Education (Baker et al., 2019) a anali-
zat impactul utilizării platformelor e-learning 
asupra performanţelor studenţilor la cursurile 
universitare, evidenţiind îmbunătăţirile atât în 
performanţe, cât și în implicarea studenţilor în 
procesul de învăţare [6].

Aceste teorii și cercetări evidenţiază impactul 
pozitiv al e-learning asupra procesului de învăţare 
și a dezvoltării competenţelor studenţilor, susţi-
nând astfel defi niţiile și percepţiile asupra dome-
niului în continuă evoluţie.

Figura 1. Modelul dezvoltării în etape a e-learning 

Sursa: Elaborată de autor în baza cercetă rilor
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Figura 1 prezintă modelul dezvoltării în eta-
pe a e-learning. Acest model oferă o perspectivă 
structurată asupra evoluţiei e-learning de-a lun-
gul etapelor sale cheie. În fi gură se evidenţiază 
tranziţiile și transformările care au avut loc de-a 
lungul timpului, ilustrând schimbările semnifi ca-
tive în metodele de predare, învăţare și evaluare 
în e-learning. Figura reprezintă o resursă valoroa-
să pentru a înţelege dezvoltarea și evoluţia e-le-
ar-ning în mod sistematic.

Integrarea managementului cunoștinţelor 
în e-learning aduce benefi cii operaţionale și 
tehnologice importante. Studiile din literatura 
de specialitate arată că utilizarea TIC, precum 
email-ul, site-urile web, grupurile de știri și ba-
zele de date online, poate contribui semnifi cativ 
la îmbunătăţirea procesului de învăţare și la dez-
voltarea competenţelor studenţilor (Reglin & Se-
vering, 2003) [7]. Mai mult decât atât, sistemele 
informatice iniţial dezvoltate pentru procesul de 
muncă devin din ce în ce mai importante pentru 
procesul de învăţare. Studiile recente, precum 
cercetarea realizată de Baker, Dee, Evans și  John 
(2019) [8], au demonstrat că e-learning poate 
infl uenţa pozitiv performanţa studenţilor în cad-
rul cursurilor universitare. Integrarea manage-
mentului cunoștinţelor și utilizarea efi cientă a 
TIC sunt de asemenea de o importanţă crucială în 
ceea ce privește proiectarea mediilor personale 
de învăţare și în dezvoltarea de produse pedago-
gice efi ciente.

Pentru a înţelege exact modul în care acest 
domeniu este gestionat și administrat, este 
crucial să analizăm funcţiile de conducere ale 
e-learning, așa cum au fost identifi cate de Rein-
mann-Rothmeier în 2003 [9]. Aceste funcţii au 
un rol esenţial în efi cienţa și succesul e-learning 
și sunt exemplifi cate prin studiul de caz al cursu-
lui universitar Reţele de calculatoare. Un exem-
plu concret al modului în care aceste funcţii de 
conducere sunt aplicate în practică poate fi  ob-

servat prin analizarea a două modalităţi de pre-
zentare a cursului. Pe de o parte, lecţiile video 
conţin întregul curs prezentat de către profesor 
pe platforma de e-learning (disponibil la   https://
lectii.utm.md/courses/retele-de-calculatoare-
computer-networks/3904/) și profesorul. Pe de 
altă parte, sistemul de management al învăţării 
(disponibil la  https://else.fcim.utm.md/course/
view.php?id=153) oferă suport solid pentru abor-
darea e-learning. Analizând aceste două exem-
ple, putem obţine o perspectivă mai clară asupra 
modului în care funcţiile de conducere sunt im-
plementate în e-learning prin:

Proiectare și dezvoltare de platforme: În 
acest context, funcţia de conducere ar implica 
dezvoltarea platformelor online care susţin cursul 
Reţele de calculatoare. Platformele de învăţare, 
cum ar fi      https://else.fcim.utm.md și   https://lectii.
utm.md, reprezintă exemple de astfel de plat-
forme. Echipa de dezvoltare are rolul de a crea 
și administra aceste platforme, asigurându-se că 
furnizează resursele necesare pentru studenţi și 
cadre didactice.

Crearea de conţinut educaţional: Aceas-
tă funcţie implică dezvoltarea conţinutului 
educaţional specifi c pentru cursul universitar 
Reţele de calculatoare. Acest conţinut este adap-
tat pentru a se potrivi nevoilor și nivelului de 
cunoștinţe al studenţilor. Aceasta include materia-
le didactice, prezentări, simulări, fi șe digitale de 
lucrru, exerciţii și situaţii de caz autentice și prac-
tice propuse.

Coordonarea și furnizarea de suport tehnic: 
Pentru a asigura funcţionarea fără erori a platfor-
melor online, echipa de conducere coordonează 
furnizarea suportului tehnic. Acesta include re-
zolvarea problemelor tehnice, menţinerea ser-
verelor și asigurarea accesului fără întreruperi la 
conţinutul de învăţare.

Evaluarea continuă și îmbunătăţirea 

conţinutului: În contextul cursului Reţele de cal-
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culatoare, această funcţie de conducere ar impli-
ca monitorizarea constantă a calităţii conţinutului 
educaţional. Echipa ar trebui să evalueze efi ca-
citatea materialelor de învăţare și să efectueze 
îmbunătăţiri acolo unde este necesar. Acest lucru 
poate include actualizarea conţinutului, adapta-
rea acestuia la noile tehnologii și revizuirea meto-
delor de predare, învăţare și evaluare.

Prin exemplul cursului universitar Reţele de 
calculatoare și prin aplicarea funcţiilor de con-
ducere, se evidenţiază importanţa acestor funcţii 
în asigurarea succesului programelor e-learning 
în învăţământul superior și se asigură un cadru 
efi cient și efi cace pentru livrarea conţinutului 
educaţional și dezvoltarea competenţelor stu-
denţilor în domeniul reţelelor de calculatoare. 

În baza principiilor stabilite de autor, a fost 
dezvoltat un model pedagogic cu impact asupra 
procesului de învăţare, predare și evaluare în cad-
rul programelor cu orientare informatică la nive-
lul învăţământului superior, cu accent pe dome-
niul reţelelor de calculatoare. Modelul are la bază 
mai multe aspecte-cheie:

Centrarea pe competenţe: Un aspect fun-
damental al modelului este centrarea pe dez-
voltarea competenţelor studenţilor. Acest luc-
ru este esenţial pentru a-i pregăti pe aceștia 
pentru cerinţele angajatorilor. Prin adaptarea 
conţinutului, se subliniază importanţa dezvoltării 
competenţelor practice și a abilităţilor cognitive 
relevante pentru domeniul reţelelor de calcula-
toare.

Redefi nirea rolului profesorului: Modelul 
evidenţiază rolul profesorului ca ghid în pro-
cesul de învăţare și evaluare. Profesorul are res-
ponsabilitatea de a superviza și de a facilita for-
marea de cunoștinţe noi, precum și dezvoltarea 
competenţelor specifi ce domeniului. Aceasta 
reprezintă o adaptare semnifi cativă a modului în 
care se înţelege și se valorifi că rolul cadrelor di-
dactice în contextul educaţional.

Utilizarea tehnologiilor interactive: Modelul 
pune accent pe utilizarea tehnologiilor interacti-
ve ca componente-cheie. Aceste tehnologii facili-
tează accesul la informaţii, exerciţii și instrumen-
te de evaluare, permiţând învăţarea adaptabilă și 
continuă. Adaptarea include integrarea tehnolo-
giilor moderne în procesul de instruire.

Colaborarea cu industria: Se subliniază im-
portanţa interacţiunii directe cu mediul industrial 
pentru pregătirea studenţilor. Această colabora-
re necesită actualizarea programelor de studiu 
și a competenţelor necesare pentru a răspunde 
cerinţelor industriei. Adaptarea implică alinie-
rea programelor de studiu cu cerinţele pieţei de 
muncă.

Evaluarea competenţelor practice: Mo-
delul pune un accent deosebit pe evaluarea 
competenţelor practice prin activităţi de labora-
tor și exerciţii relevante. Evaluarea competenţelor 
și abilităţilor practice reprezintă un element cen-
tral al modelului. Adaptarea implică dezvoltarea 
de întrebări, exerciţii, situaţii reale, care măsoară 
înţelegerea și aplicarea cunoștinţelor practice de 
către studenţi.

Flexibilitatea și adaptabilitatea învăţării: 
Modelul acordă o atenţie deosebită fl exibilităţii 
învăţării și adaptării acesteia la ritmul și nevoile 
individuale ale studenţilor. Aceasta se traduce în 
adaptarea conţinutului și a metodelor de predare 
pentru a oferi o experienţă de învăţare personali-
zată și efi cientă. 

Resursele au fost adaptate pentru a se potrivi 
cerinţelor academice și au demonstrat o moda-
litate efi cientă de integrare a tehnologiei în pro-
cesul educational [10]. În e-learning trebuie să fi i 
capabil să te adaptezi la schimbări și să continui 
dezvoltarea profesională pentru a rămâne rele-
vant și efi cient în gestionarea și facilitarea proce-
selor de instruire. Profesorii universitari implicaţi 
în e-learning au nevoie de formare și dezvoltare 
în curs de desfășurare, astfel încât să poată oferi 
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un sistem de instruire captivant și relevant, cu be-
nefi cii palpabile pentru studenţi. 

Procesul Bologna a devenit un subiect cen-
tral în politica educaţională a Uniunii Europene 
în 2013, marcând un moment-cheie odată cu 
publicarea Comunicării „Opening up Education” 
de către Comisia Europeană. În același context, 
e-learning a câștigat o importanţă crescândă în 
cercetarea educaţională și dezvoltarea educaţiei 
și instruirii. Studiile empirice au confi rmat efi caci-
tatea e-learning în îmbunătăţirea performanţelor 
academice, creșterea motivaţiei și implicarea 
studenţilor [11].

De exemplu, studiile au demonstrat că utiliza-
rea platformelor de învăţare online poate avea un 
impact pozitiv asupra performanţelor studenţilor. 
Un studiu realizat de Zhu și Zhang (2021) [12] a 
arătat că utilizarea platformei e-learning Moo-
dle a îmbunătăţit performanţele studenţilor din 
învăţământul superior în ceea ce privește rezulta-
tele examenelor și notele fi nale. 

De asemenea, studiile au arătat că e-learning 
poate fi  benefi c pentru studenţii care au nevoie 
de o fl exibilitate mai mare în programul lor de 
învăţare, cum ar fi  studenţii care lucrează sau care 
locuiesc în zone izolate.

Mai mult decât atât, e-learning poate 
îmbunătăţi și nivelul de motivaţie și angajament 
al studenţilor. Un studiu realizat de Alqurashi 
(2020) [13] a arătat că utilizarea unor metode de 
învăţare online, cum ar fi  jocurile educaţionale 
și simulările, poate crește nivelul de motivaţie al 
studenţilor. Studiul investighează rolul e-learning 
în învăţământul superior, precum și avantajele și 
dezavantajele adoptării sale. Alte teme abordate 
în studiu includ motivele adoptării e-learning, 
tendinţele actuale și viitoare în e-learning, pre-
cum și sugestii pentru îmbunătăţirea implemen-
tării sale în învăţământul superior.

Pentru a evalua semnifi caţia și impactul e-lear-
ning în învăţământul superior, am abordat per-

spectiva directă a studenţilor prin intermediul 
unui chestionar compus din 20 de întrebări. Răs-
punsurile colectate de la cei 98 de studenţi de 
la Facultatea Calculatoare, Informatică și Micro-
electronică (FCIM) a Universităţii Tehnice a Mol-
dovei (UTM), anul II, ciclul de licenţă, semestrul 
I, în anul de studii 2020-2021, oferă o imagine 
a experienţelor lor în cadrul cursului de Reţele 
de calculatoare. Aceste voci studenţești ne aju-
tă să conectăm teoria cu realitatea practică și să 
obţinem o înţelegere mai profundă a modului în 
care e-learning infl uenţează procesul de învăţare 
și dezvoltarea competenţelor. Prin analiza aces-
tor răspunsuri, subliniem punctele-cheie care 
evidenţiază importanţa continuă a e-learning.

În ceea ce privește impactul structurii cursu-
lui asupra înţelegerii conceptelor de bază din 
domeniul reţelelor de calculatoare (întreba-
rea 1 din chestionar), observăm că majoritatea 
respondenţilor (28 de studenţi) s-au declarat 
„complet de acord”, iar un număr semnifi cativ (61 
de studenţi) au indicat că sunt „de acord” (Figura 
2). Aceste răspunsuri pozitive refl ectă modul în 
care structurarea cursului a infl uenţat favorabil 
înţelegerea acestor concepte esenţiale. Studenţii 
au perceput această structură ca fi ind efi cientă 
în transmiterea și asimilarea conceptelor de bază 
din domeniul reţelelor de calculatoare. Acest 
feedback pozitiv subliniază importanţa unei 
structurări corespunzătoare a cursului în mediul 
e-learning și impactul acesteia asupra experienţei 
studenţilor.

Conform răspunsurilor obţinute la întrebarea 2, 
care se referă la dezvoltarea încrederii studenţilor 
pentru a explora în profunzime subiectul, rezul-
tatele arată că majoritatea respondenţilor au 
indicat niveluri ridicate de încredere pentru stu-
dierea în detaliu a subiectului (Figura 3). Avem 
36 de studenţi care s-au declarat „complet de 
acord” și 47 de studenţi care au fost  „de acord” cu 
afi rmaţia, fapt ce indică o încredere semnifi cativă 
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a studenţilor în capacităţile lor de a explora su-
biectul în profunzime.

Figura 2. Înţelegerea conceptelor 

de bază din domeniul RC

Sursa: Elaborată de autor în baza cercetărilor 

Această încredere în studiul profund poate fi  
datorată modului în care cursul a fost structurat 
și livrat. O abordare bine gândită, resurse digitale 
adecvate și sprijinul profesorului pot contribui la 
consolidarea acestei încrederi, fapt ce s-ar consti-
tui într-un rezultat  pozitiv al cursului în ceea ce 
privește pregătirea studenţilor pentru explorarea 
în detaliu și aprofundată a subiectului reţelelor 
de calculatoare.

Figura 3. Încrederea studenţilor pentru a explora în 

profunzime su biectul

Sursa: Elaborată de autor în baza cercetărilor

Rezultatele obţinute la întrebarea 3, care se 
concentrează pe pregătirea lectorului și calitatea 
resurselor digitale, indică un nivel semnifi cativ 
de satisfacţie din partea studenţilor în ceea ce 
privește acest aspect al cursului (Figura 4).

Conform răspunsurilor, cea mai mare parte a 

respondenţilor (44 dintre ei) au indicat că lectorul 
este „aproape întotdeauna” pregătit și oferă re-
surse digitale adecvate. Alţi 45 de studenţi au in-
dicat că acest lucru se întâmplă „frecvent”. Aceste 
cifre sugerează că majoritatea studenţilor au avut 
experienţe pozitive cu privire la nivelul de pregă-
tire al lectorului și calitatea resurselor digitale.

Aceste rezultate subliniază importanţa pregă-
tirii adecvate a lectorului și a furnizării de resurse 
digitale de înaltă calitate pentru un curs efi cient 
în e-learning. Pregătirea superioară a lectoru-
lui poate infl uenţa semnifi cativ experienţa de 
învăţare a studenţilor și poate sprijini înţelegerea 
și explorarea conceptelor de bază în domeniul 
reţelelor de calculatoare.

Figura 4. Gradul de profesionalism al lectorului și 

calitatea resurselor digitale

Sursa: Elaborată de autor în baza cercetărilor

Rezultatele obţinute la întrebarea 5, care se 
concentrează pe feedback și interacţiunea din-
tre studenţi și profesori, arată că majoritatea 
studenţilor au avut experienţe pozitive în acest 
sens în cadrul cursului Reţele de calculatoare (Fi-
gura 5).

Conform răspunsurilor, 36 de studenţi au in-
dicat că primesc feedback și interacţionează 
cu profesorii „aproape întotdeauna”, în timp ce 
alţi 49 au menţionat că acest lucru se întâmplă 
„frecvent”. De asemenea, 13 studenţi au notat că 
interacţiunea cu profesorii are loc „uneori”.

Aceste cifre evidenţiază un nivel semnifi ca-
tiv de interacţiune între studenţi și profesori, 
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ceea ce poate contribui la înţelegerea și asimi-
larea mai efi cientă a materiei. Feedbackul regu-
lat și interacţiunea cu profesorii pot îmbunătăţi 
experienţa de învăţare a studenţilor și pot con-
tribui la construirea încrederii în capacitatea lor 
de a explora în profunzime subiectul reţelelor de 
calculatoare.

Figura 5. Feedbackul și interacţiunea 

dintre studenţi și profesori

Sursa: Elaborată de autor în baza cercetărilor

Rezultatele obţinute în cadrul întrebării 8 re-
levă importanţa și contribuţia semnifi cativă ale 
resurselor digit ale la dezvoltarea cunoștinţelor și 
abilităţilor studenţilor în cadrul cursului Reţele de 

calculatoare (Figura 6).
Majoritatea studenţilor au evidenţiat 

importanţa diferitelor resurse digitale, precum 
prelegerile video, lucrările de laborator, testele 
digitale, fi șele de lucru și sarcinile realizate virtual 
cu Cisco Packet Tracer. Categoriile de răspunsuri 
„complet de acord” și „de acord” au fost cele mai 
frecvente pentru toate tipurile de resurse.

De exemplu, în cazul prelegerilor video, 
27.8% au fost „complet de acord”, iar 53.3% au 
fost „de acord”. Pentru lucrările de laborator, 
38.9% au fost „complet de acord”, iar 42.2% au 
fost „de acord”. Similar, pentru teste digitale, 
28.9% au fost „complet de acord”, iar 50% au fost 
„de acord”. Aceste date indică faptul că majori-
tatea studenţilor apreciază în mod pozitiv re-
sursele digitale ca instrumente efi ciente pentru 
învăţare și dezvoltare.

Aceste rezultate subliniază impactul benefi c 
al utilizării resurselor digitale în cadrul cursului 
Reţele de calculatoare, oferind studenţilor un 
mediu variat și interactiv de învăţare care susţine 
dezvoltarea lor continuă în acest domeniu.

Figura 6. Aprecierea diferitelor resurse digitale aplicate la cursul RC

Sursa: Elaborată de autor în baza cercetărilor
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Prin întrebările analizate 5 din 20 (celelalte vor 
fi  descrise într-un alt articol) ca parte dintr-un 
sondaj complex, au fost explorate mai multe as-
pecte legate de experienţa studenţilor cu e-lear-
ning în cadrul cursului Reţele de calculatoare. 
Răspunsurile studenţilor la întrebări au evidenţiat 
diferite aspecte ale procesului de instruire, cum 
ar fi  structura cursului, încrederea în studiul pro-
fund, calitatea pregătirii lectorilor,  feedbackul și 
interacţiunea, utilizarea resurselor digitale. Grafi -
cele și descrierile aferente fi ecărei întrebări ne-au 
furnizat o perspectivă cuprinzătoare asupra mo-
dului în care studenţii percep și experimentează 
e-learning în contextul specifi c al acestui curs.

Caracteristicile și avantajele e-learning în 

învăţământul superior

În comparaţie cu metodele tradiţionale de 
predare, învăţare și evaluare, e-learning oferă o 
gamă largă de opţiuni și benefi cii pentru studenţi, 
profesori și instituţii. Sunt analizate caracteris-
ticile și avantajele e-learning în învăţământul 
superior, cu scopul de a oferi o perspectivă mai 
profundă asupra modului în care această metodă 
poate îmbunătăţi procesul de predare, învăţare și 
de evaluare. E-learning este un mod de învăţare 
bazat pe utilizarea tehnologiei, care poate fi  fo-
losit în diferite contexte educaţionale, inclusiv în 
învăţământul superior [14].

Sistemele actuale e-learning sunt caracterizate 
de o serie de avantaje semnifi cative, care le con-
feră un potenţial enorm în procesul de instruire:

Accesibilitate: E-learning oferă posibilitatea 
studenţilor de a accesa materialele de învăţare 
și de a participa la cursuri de oriunde și oricând. 
Acesta este un avantaj semnifi cativ pentru cei care 
lucrează în paralel cu studiile, pentru studenţii car e 
se afl ă în zone geografi ce îndepărtate sau pentru 
cei care au anumite dizabilităţi care îi împiedică să 
participe la cursuri în mod tradiţional.

Economie de timp: E-learning aduce avan-
tajul major al economisirii timpului, atât pentru 

studenţi cât și pentru profesori. Prin utilizarea 
platformelor online, studenţii pot accesa ma-
terialele de învăţare și lecţiile de oriunde, elimi-
nând necesitatea deplasării fi zice la instituţia de 
învăţământ. 

Îmbunătăţirea performanţei academice: 
E-learning poate îmbunătăţi performanţa aca-
demică prin personalizarea învăţării, oferind o 
experienţă de învăţare interactivă și prin furniza-
rea rapidă de feedback.

Îmbunătăţirea accesibilităţii și calităţii 

conţinutului: E-learning oferă studenţilor acces 
la o gamă largă de resurse educaţionale supli-
mentare, inclusiv videoclipuri, articole, materia-
le didactice și referinţe online. Aceste resurse 
adiţionale pot consolida cunoștinţele și pot ex-
tinde înţelegerea subiectelor studiate.

E-learning este, fără îndoială, o modalita-
te efi cientă și accesibilă pentru studenţii din 
învăţământul superior de a-și atinge obiectivele 
de învăţare. Prin personalizarea experienţei lor de 
învăţare, oferind un feedback rapid și furnizând 
acces la conţinut educaţional de calitate, e-lear-
ning devine un aliat de neînlocuit în dezvoltarea 
competenţelor studenţilor și în îmbunătăţirea 
performanţelor academice. Cu avantajele sale 
evidente, e-learning continuă să modeleze vii-
torul educaţiei, aducând calitate și efi cienţă în 
învăţământul superior.

Concluzii

E-learning reprezintă un domeniu în evoluţie 
constantă, cu un impact semnifi cativ asupra 
educaţiei superioare. Acesta oferă atât benefi cii 
notabile, cum ar fi  extinderea accesului la resurse 
educaţionale și fl exibilitatea învăţării, cât și pro-
vocări, inclusiv adaptarea continuă la noile teh-
nologii. Pentru a menţine relevanţa și efi cacitatea 
învăţământului superior, este crucială o abordare 
continuă a cercetării și colaborării între actorii din 
domeniul educaţiei.
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Pe baza răspunsurilor din chestionar, dept 
concluzii și observaţii legate de experienţa 
studenţilor cu e-learning în contextul cursului 
Reţele de calculatoare vor fi  următoarele:

Structura cursului și înţelegerea concepte-

lor de bază: Majoritatea studenţilor (aproximativ 
89%) au răspuns că sunt complet de acord sau de 
acord cu faptul că structura cursului i-a ajutat să 
înţeleagă conceptele de bază. Acest lucru indică 
o structură efi cientă a cursului care contribuie la 
înţelegerea materialului.

Încrederea în studiul profund (nivelurile de 

certifi care): Cursul a generat încredere pentru 
majoritatea studenţilor (aproximativ 83%) pentru 
a explora subiectul în profunzime, ceea ce suge-
rează că studenţii se simt motivaţi să se implice 
mai mult în învăţarea materialului.

Pregătirea lectorului și resurse digitale: 
Aproape toţi studenţii au perceput că lectorul 
este bine pregătit și furnizează resurse digitale 
adecvate. Aceasta sugerează că lectorii au jucat 
un rol important în succesul cursului, oferind ma-
teriale de calitate și sprijin adecvat.

Feedback și interacţiune: Un procent sem-
nifi cativ de studenţi (aproximativ 85%) au primit 
feedback util și au experimentat interacţiune cu 
profesorii. Acest lucru indică o relaţie pozitivă în-
tre studenţi și profesori, ceea ce poate contribui 
la succesul general al cursului.

Utilizarea resurselor digitale: Majoritatea 
studenţilor (între 72% și 82%) consideră că prele-
gerile video, lucrările de laborator, testele digitale 
și activităţile realizate virtual cu Packet Tracer au 
contribuit la dezvoltarea cunoștinţelor lor. Acest 
lucru subliniază importanţa diverselor resurse di-
gitale în susţinerea procesului de învăţare.

Benefi ciile unei structuri de curs bine organi-
zate, pregătirea adecvată a lectorilor,  feedbackul 
interactiv și utilizarea efi cientă a resurselor digita-
le reprezintă temelia unui program e-learning de 
succes în cadrul cursului Reţele de calculatoare. 

Chestionarul aplicat a demonstrat că aceste ele-
mente contribuie semnifi cativ la îmbunătăţirea 
experienţei de învăţare a studenţilor, sprijinindu-i 
în dezvoltarea cunoștinţelor și competenţelor în 
domeniul reţelelor de calculatoare.

Cu toate acestea, chestionarul a arătat, de 
asemenea, că întotdeauna există loc pentru 
îmbunătăţiri continue în aceste domenii. Prin 
evaluarea constantă și feedbackul oferit de 
studenţi, se pot face ajustări pentru a asigura că 
resursele digitale și structura cursului se adaptea-
ză la cerinţele lor, că lectorii sunt mereu pregătiţi 
și implicaţi în procesul de învăţare și că feedback-
ul interactiv rămâne o prioritate. Anume astfel 
poate fi  realizată creșterea calităţii prin e-lear-
ning și pot fi  îndeplinite cu succes obiectivele 
educaţionale ale cursului.
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